



2017年，邵阳稳步前行

——《政府工作报告》解读

记者 刘波

2017年,是我市全面实施“二中心一枢纽”建设的第一年,也是本届市人民政府开局之年。这一年,市人民政府做了什么,取得了什么成绩? 2018年1月3日,在市十六届人大二次会议上,市委副书记、市长刘事青在《政府工作报告》中向全市人民上交答卷。

经济运行稳中有进

2017年,是我市持续推进稳增长和供给侧结构性改革工作的一年。这一年,我市经济运行稳中有进。

经济质量有提升。一、二、三产业结构占比由上年的21.5:35.2:43.3优化为19.7:35.4:44.9,第一产业比重下降1.8个百分点,历史性首次降到20%以下。战略性新兴产业总产值同比增长12.5%,实现高新技术产业增加值300亿元。全市地方财政收入占比首次上升到50%,上升5.59个百分点。新增财政收入过10亿元县1个。

经济整体稳中向好。面对高开低走、低迷下沉的重重压力,我市对症下药、密集调度、精准发力,有效遏制严重下滑,成功实现逐步拉升。到11月,11项主要经济指标的增速,有10项高于全省或达到全省平均水平,其中6项排全省前三位;规模工业增加值增速由上半年低于全省0.9个百分点逐次收窄到0.5、0.3、0.1个百分点,排全省第六位,全年可实现高于或追平全省目标。

转型升级初见成效

去年,我市全面实施“产业兴邵”战略,实体经济投资增速由负转正,全年增长1.8%。

工业转型升级。我市主导产业由过去的轻量化、能耗型开始向绿色型、智能型转变。去年,全市净增规模以上工业企业125家,排名全省第二位。

农业提质增效。粮食播种面积和产量保持稳定,其中优质稻种植面积116.5万亩,比前三年平均数增加37%。生猪、肉牛、奶牛饲养量全省第一。农产品加工企业发展到5623家,加工销售收入1043亿元。

服务业活力凸显。友阿国际广场建成营业,世界500强沃尔玛入驻邵阳。步步高新天地等44个现代商贸物流项目加快推进。全域旅游得到发展,全市游客接待数量、旅游收入均实现较快增长。

有效投资不断增长

2017年,我市突破征地、拆迁、融资和要素供给等瓶颈制约,共实施重点建设项目287个,完成投资561亿元,超额完成年度计划2.1个百分点,150个项目实现全部投产或单项投产。

交通领域是项目建设的重头戏。6月28日,武冈机场通航,相继开通北京、郑州、长沙、海口、昆明、杭州、重庆等七个城市的航线,邵阳迈入“航空时代”;武靖高速邵阳段



1月3日上午,邵阳市第十六届人民代表大会第二次会议召开,与会代表、委员步入会场。 申兴刚 摄

建成通车,我市实现了县县通高速的梦想,所有县城半个小时都可以上高速;洞新高速全线贯通,我市新增一条出省大通道。

此外,怀邵衡铁路邵阳段加速推进,2018年可望竣工通车。投资40亿元的现代化邵阳火车站综合交通枢纽项目开工,坪上综合客运枢纽主体工程实现完工,我市建成通车干线公路200公里,完成农村公路提质改造1531公里。

城乡面貌焕然一新

去年,全市投资75亿元推进市区基础设施三年行动,全市城镇化率提高到45.9%。随着雪峰大桥等城市骨架工程、配套工程相继建成或启动,中心城区基础设施进一步完善。通过多年的努力,我市成功创建国家卫生城市。通过推进全国文明城市创建,我市城市文明程度指数大幅度提高,在我省参加测评的五个州市中排名第一。

在推进新农村建设中,下花桥镇入选全国特色小镇,堡面前乡大羊村入选全国改善农村人居环境示范村,黄桥镇、滩头镇、坪上镇、五峰铺镇被评为全省美丽乡村示范镇,山门镇、长铺子乡田心村、李熙桥镇陈家村、山界乡老屋村、双牌镇浪石村被评为省级历史文化名镇名村。全市共建成省级美丽乡村28个,新建美好社区212个。

市场主体活力增强

2017年,我市全面深化改革。我市全

面清理了行政审批事项,完成权力清单、责任清单、负面清单编制,权力事项精简60%,非行政许可审批事项被全部取消;完成了推进南山国家公园体制改革试点;深化了商事制度改革,“多证合一”全面实施;农村土地承包经营权确权登记颁证工作稳步推进。创新非税收入管理,我市成为全国首个通过电子凭证库实现非税收入缴库城市。

我市还成功举办第三届“邵商大会”,组团参加“港洽周”、深圳招商推介会、“湘商大会”,积极对接“三个500强”,各产业小组主动对接500强实体企业26家,招商引资、外经外贸和对外合作成效明显。湖南出入境检验检疫局邵阳办事处机构获批,进出口通关服务中心开工建设。保税仓建设运营改革试点全面启动,邵阳经开区公共保税仓开工建设。

生态环境明显改善

2017年,我市积极回应人民群众对生态环境改善的关切,共关闭企业360家,责令整改235家,淘汰落后产能项目16个,对有污染的10家企业转产退出,对湘中制药等6家发展前景好的企业“退城进园”;全面淘汰市区所有10蒸吨以下燃煤锅炉,全面禁止市区燃放烟花爆竹,累计淘汰黄标车11825辆,逐步推动机动车尾气污染物检测。

我市还完成枫江溪、邵水(市区段)、红旗河3条黑臭水体治理。完成梅子井、珑瑚

排污口污水截留处理,结束了中心城区水源保护地污水直排历史。完成龙须塘区域环境综合整治3个重金属点源治理。粘土砖厂全部关闭,禁养区内养殖场全部退出。

我市不断强化农村环境综合整治,启动重点镇污水处理设施建设,新建无害化垃圾焚烧炉、垃圾中转站,推动农村环境明显好转。通过“四边五年”绿色行动,全市森林覆盖率达到60.49%。通过四级“河长制”,有效整治污水直排、垃圾倾倒、无序采砂等顽症痼疾,河流水质明显好转。

人民生活不断改善

2017年,我市强力推进脱贫攻坚,共投入扶贫资金64亿元,年内可望实现21万人脱贫,441个贫困村“摘帽”;建设易地扶贫搬迁安置房9914套,搬迁37757人,完成危房改造14126户;完成人安饮水工程1074处,解决22.57万贫困人口安全饮水问题;完成农村公路“窄改宽”1139公里。

在科教文卫领域,我市也有不俗的成绩。全市大力发展各级各类教育,合格学校建设完成率99%,完成了市体育中心项目主体工程,市博物馆、文化馆、图书馆、美术馆、规划馆等相继开馆,实现了全市所有贫困村标准化卫生室全覆盖,推动实现了全市农村综合服务平台全覆盖。

在民生保障领域,我市失业率被控制在4.5%以内,民生支出425亿元,占财政总支出77%,农村最低生活保障标准提高到3026元/年,连续12年调高企业退休人员基本养老金,连续4年提高城乡居民养老保险基础养老金,发放住房租赁补贴3.3万户、3366万元。

社会大局和谐稳定

2017年6月下旬至7月初,我市遭遇历史罕见的长时间持续强降雨,造成全流域大面积受灾。面对这种情况,市委市政府沉着应对、科学调度,全市上下众志成城、日夜奋战,取得了抗洪救灾的决定性胜利。

严格落实安全生产责任制,深入开展重点行业、重点领域安全生产专项整治和打非治违专项行动,没有发生重特大事故,安全生产工作再获全省先进。

通过持续展开推进“公安消防大建设三年行动计划”,加强“一村一辅警”建设,完善社会巡逻防控,屯警街面、动中备勤等工作,全市没有发生重大群体性事件和重特大恶性案件,社会治安持续平稳,综治民调排名全省第八。